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PARA SER TRABAJADO DEL 04 al 17 DE OCTUBRE 2011
RAZONAMIENTO Y DEMOSATRACION

° Demuestra identidades trigonométricas

4 7

COMUNICACION MATEMATICA

. Discrimina identidades pitagéricas por cociente y reciprocas.

@ES TRIGONOMETRICAS

Para que una igualdad trigonométrica quede demostrada se debe llegar a:

> una identidad, es decir, a algo igual a si mismo; o bien

> a cualquiera de las formulas trigonométricas.

Relacion seno coseno

cos2a+sen2a=1

Relacién secante tangente

sec2a =1+ tg2a

Relacion cosecante cotangente

cosec2 a = 1 + cotg2 a

Identidades inversas

MARITZA DOLORES SOTO VELIZ




@ CI.E.P. MARIA DE NAZARET Picnsa engrande, piensaen ti

1 Cos &
cotg a = =
g o sern o

5. Identidades pitagdricas

Tang x = senx / cosx
Cotg x = cosx / senx

POR SIMILITUD CON ALGUNA FORMULA:

PROCEDIMIENTO: Se compara la igualdad que debe demostrarse con la formula a la que se “parece”. Entonces el
término que es diferente de la formula es el que se transforma hasta convertirlo en el correspondiente de la

Demostrar que sen2 X + cos2 X = tan x cot x

Demostracion: La igualdad propuesta se "parece" a la formula (1). De manera que, por comparacion, se debe
transformar el lado derecho para convertirlo en 1.
El siguiente esquema muestra la forma de hacer la comparacion:

Comparacion:
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Ejemplo 2: Demostrar que tan?x + sen®x + cos?X = sec?x

Demostracion: La igualdad propuesta se "parece" a la formula (1). De manera que, por comparacion, se debe
transformar sen?x + cos’X en 1.
El siguiente esquema muestra la forma de hacer la comparacion:

Ejemplo 3: Comprobar que: sec2 a = 1 + tg2 a
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Ejemplo 4: Demostrar que (sen X +cosx)” =1+ 2sen x / sec x

IMPORTANTE: EJERCICIOS RESUELTOS, QUE TE PUEDEN APOYAR.
Comprobar las identidades trigonométricas:

1tgcr+c0tg & = sec & - COsec &

sena cosa _sen’a+cos‘a
cosa¢ Seha  COSa:Sena

Igae+coltg a=

1

= =S5eCa-CosceCa
COsS g5ENa

,Coty” &= cos® a +(cotg a.cos ay

2
cos® a +(cotg a.cosa) =cos’ a+cotg a.cos’a=

cos® a

=cotg?a
sen?a Y

cos’ a(l+cotg® a)=cos® a:cosec® a=

~ —_ —sen‘’a.cos?a+costa
3sec’ a

1
sec?’a

sen‘’a-cos’a+cos *a=cos’a (sen 2a +cos za) —cos’a=
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4c0tga +50C 3 = COSec 3

cosa 1 1

cotga.seca= =
5ena Ccosa sena

=Coseca

z 2o 1
SeC a4+ 00sec ad= S S
5 senr-ad-Cos ™ a

1 1 sen‘a+cos?a 1
7T 7 - z Z o z F]
cos’a sen*a senfa.cos’a sen®a.cos’a

sec? a+cosec? a=

AHORA TU:

DEMOSTRAR:

a) senXxsecx =tanx

B) cot’x +1=sen’x

%) Sen’X + Ccos’X = Sen X CSC.X

d) tan®x +'sen x csc X = sec’x
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g) tan’xcosx +cos’x =1

f) cosxcscx = cot x

g) cosec2 a =1 + cotg2 a

7) cosB-sec® =1

i) cscB-tan @ = sec®

j) cosB-cscO =coth
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V4

APLICO LO QUE APRENDI

DEMOSTRAR LAS SIGUIENTES IGUALDADES:
2(1-cos® &) +cos” m=1+sen’e
(1+ sen )(1- sener) =cos” &

Cos g
=EgR G

cot e

cos eccy=cob e sec &

igex
SeH O

—zeceg =10

igerrtosorcosecoi =1

SEH G Cos e
=+ =

1

COSECE  SEC O
2 =
SECEE S8R O SEC S COS &
2
Ssener-cose =0(1— cos® @)oot o

SEC £
= S0ME

fger oot o

Sé‘?ﬂ“EI'EOSECEEX =] _IZ'C?IS2 [ 44

2
l-igee . 5 2
—E—COS £ — 59 &
1. Lig'e
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IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS AUXILIARES

Sen? x + cos® x = 1 - 2 sen? x . cos?® x
Sen® x + cos® x = 1 — 3 sen? x . cos? x
Tan x + cot x= sec X . €sC X

Sec? x + csc? x = sec® x. csc? x

(tanx + cotx)? — (tanx — cotx)? = 4
Sec? x + csc? x = sec? x . csc? x

(Sen? x + cosx)? + (senx — cos x)? = 2

APLICACIONES: UTILIZA LO APRENDIDO HASTA EL MOMENTO DE IDENTIDAES TRIGONOMETRICAS.

01. Efectuar.

1+ CcOSX (1+ cosxj2
1| —

sen’x senx

cotx __ cotx
02. Reducir: Sec x+tan x sec X—tan x
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COs X

1+sen?x COS X

1+sen?x cos 3 x 1+sen?x
03. Simplificar: A\ X

Cos *x—sen*x
04. Simplificar: 1-tan? x

05. Reducir, sabiendo que x € <= ; 3r/2>

( I+senx __ “/1-senx l-cosx __ l—cosx)
A/ 1-senx A/ 1+senx /\\\/ 1+cos x A/ 1+cos
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AHORA TU:

P — TanZa+cot? a+2
Sec ?a.Csc ?a

01. Simplificar:

a)l b) 2 c)sena d) cos a
e) sen’a cos’a

02. Reducir la expresion:

_ Coto — SecOCsco(1— 2sen?o))
Tano

N

a)0 b))l c¢)cot6 d)Tan6 e)Seco

Reducir el valor de la siguiente expresion

N = Cos 0(Sec 20-Tan20 + Sef 20(Cse 20~cot 2 0
(Sen6+Cos0)*4(Seno~Cos 6 )

b) 2 ) 1/2 d)0 e)4

B — Sec 40Csc “0—Sec “0—-Csc 40

Simplificar: Csc 20.Sec 20

b)2  ¢)3 d).Sen6 Cos 6.%€) Sen® 6 cos® 0
Reducir la expresion:
Sen 2a(1+cot 2 a)+Cos 2a(1+Tan2a)
Cos 2oc(SeC 20L—Tan20L)+S€n ZOL(CSC 2 —Cot Zoc)

B2 o1/ d)1/4 )0

(SecH-Tan6)* -1
Hallar el valor de “k” para que la igualdad sea una identidad. (Sec9+Tane)2

a) sen 0 b) cos6 c)tan 0

d) sec 0 e)csco

7. Simplificar la expresion:

V = Sen® o + Cos® o - 2 Sen* - Cos* o + Sen? o
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a)o b) 1 d) 2 d)3 e)-1
Efectuar:

P— 1 n 1

Tano—Seca Tana+Seco

Reducir la expresion:

A = 1-csc® xcos? x

— lose'xeos’x g% X COSX

Senx —cas X
10. Encontrar una expresion igual a:

M — Sena—-csca
cosa—sec a

Ve —_ 2 . ’ .
11. La expresién: Lsee a5 jdéntica a:
l-csc“a

a) Ctg” a b) tg? o

d) Tg* a e) ctg® o

12. Al simplificar la expresion:

__ Sen?x(ctgx—csc x) .
E= T Ctox+csex +1 ; S€ obtiene:

a) cosx + cos’ X b) 2cosx — cos? x
c) 2 —sen?x d) 2

e) 2 cosx + sen? x
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